

POR TELÉGRAFO

Por esas regiones

Notas Catalanas

La actitud política de Alberto Rusiñol. Independencia de carácter. En las avanzadas. Todo por Cataluña

Barcelona 9 (23'40).

Concretando Alberto Rusiñol su actitud política, después de separarse de la Lliga, ha negado rotundamente que pensara hacer declaraciones republicanas.

Por encima de mis ideales—ha dicho Rusiñol—no coloco corona ni gorro frigio, coloco la barretina catalana.

Rusiñol anhela continuar luchando en las avanzadas. Su plan es alcanzar la personalidad y las reivindicaciones de Cataluña, estando dispuesto a llevarlas a cabo aunque quede solo, pues nada le arredra ante la consecución de estos sus ideales. Y esta actitud parece firme e inquebrantable.

RECIO.

La Puerta de Sta. Margarita

Opiniones

Allá vá un voto más: voto anónimo, sin más finalidad que la de sumarse á los de los partidarios de la conservación.

No alegraré razones; estas para los eruditos, quienes las han aducido de peso y en abundancia; pero prescindiendo de ellas, que existiendo ó no, dejarían inalterable mi modo de pensar, soy partidario de la conservación de la puerta por sentimiento, y nunca he pretendido razonar mis sentimientos; en cuya esfera profeso el principio que de hombre á hombre va cero. Por otra parte no me veré expuesto á alegar razones del fuste de las que alegaba en La Tarde un opinante que no conozco, diciendo que la puerta en cuestión no podía ser la que diera entrada al Rey En Jaume en 1229 porque su construcción dotaba del siglo XV. Habló Blas, punto redondo. Ni una prueba aducía de su aserto, sino que lanzaba la afirmación escueta, como un dogma de la ignorancia.

Alomar, el leader teórico de la demolición en la Última Hora del día siete, tentó el último esfuerzo, siguiendo, á mi modo de ver, la estrategia de los que no fian bastante en sus propias fuerzas, algo así como una emboscada; haciendo cabrillar frases como si quisiera deslumbrar á nuestros regidores; y nos hablaba de la poesía de las cosas, de la plasmación de la vida y de la naturaleza íntima de los pueblos, generalizando conceptos singularísimos, perdidos dentro el mirriñaque con que los vistiera su imaginación.

Apela en seguida el voto indudable, implícito de nuestro pueblo, afirmando que éste ha pronunciado su palabra en favor suyo, del articulista. Lo que se afirma gratuitamente, gratuitamente se niega. Alomar dice que el verbo de la Ciudad, el pueblo (excluyendo de la comprensión de esta palabra las selecciones sociales) aboga por la desaparición de la Puerta de Santa Margarita, y yo digo que es falso; él ha respirado el plebiscito de la demolición, yo no, al contrario, la única parte del pueblo que ha manifestado explícitamente su opinión es favorable á que se respete y se conserve dicha Puerta.

Luego nos habla de una especie de estiramiento de la Ciudad dando un afroso puntapié á la primera superstición (?) es piedra que se opone á su marcha, (muy vacilante debe de ser) y de una babucha de esclava morisca con que se quiere calzar, como un grillete, el pie de la futura reina. Todo esto, opino que hubiera estado mejor dicho en verso heroico á manera de oda triunfante á la eterna renovación... de los concejales.

Y termina abogando por la desaparición de la puerta, en nombre de la Ciudad futura. ¡Estúpida ridiculez! Escasa virtualidad tendría el futuro á no poder desenvolverse sin el derribo de la puerta.

Yo aseguro al señor Alomar que mis ansias de esplendor, de engrandecimiento, de transfiguración para nuestra Ciudad en nada ceden á las suyas, á no ser en lo que ellas tengan de utópicas; no le reconozco el monopolio del amor

á la Ciudad futura; mis anhelos de renovación futura van tan allá como puedan extenderse los suyos hasta el punto de desear que los resplandores del porvenir, de nuestra mañana, absorban é impidan completamente la visión de cuanto haya de bochornoso en nuestro pasado; pero al entretanto se que qui mira en avant cauprop y que el salto antinatural del pretérito al futuro, sin el apoyo del presente, produce, por fatalidad, el desequilibrio... y la caída.

Yo no he podido comprender aun como la desaparición de un monumento arqueológico cuando menos sea un nuevo paso de Palma hacia su cultura: si no diera más que pasos de esta índole, tan parecidos á los del cangrejo, me temo que toda nuestra cultura estaría en el pasado y no en el futuro.

Creo sería muy curiosa y muy luminosa en este debate una investigación de los móviles que impulsan á los liberales á la demolición de la puerta. Se me hace muy arduo creer que sean móviles de interés urbano, ni artístico, ni estético. No se por qué, pero se me figura ver flotar por encima de todo el interés individual con toda su mezquindad.

El leader práctico de la demolición, el Sr. Calvet, (apostaríá á que no es mallorquín) parece tener algo hacia la puerta de Santa Margarita. No se conoce casi su gestión en el Ayuntamiento más que en lo que á ella á sus anejos se refiere. ¿Se trata de aprovechar las aguas del pozo allí existente? ¿Se trata de la puerta? Entonces clama, se agita, pateo como si sus electores tuviesen todos los intereses en la Rinconada y se los hubiesen encomendado con exclusión de cualesquiera otros.

Como mallorquín, amante de la Ciudad pasada, presente y futura y orientado tenazmente hacia el porvenir, voto por la conservación de la puerta de Santa Margarita.

S. GÁLMÉS.

Socialismo y familia

Bastaría saber que el Socialismo tiende á la abolición de toda propiedad particular para deducir que conduce á la disolución de la familia, como institución permanente; pues la experiencia nos está demostrando de una manera cruel, que á medida que las familias carecen de bienes raíces, adquieren una movilidad, que no puede ser más fatal para sus fines esenciales.

El hombre que nada posee, especialmente de la madre tierra, es como una planta sin raíces, que va y viene á merced de cualquier viento. Osérvase tanto la emigración á tierras extrañas, como el éxodo de los campos á las ciudades, y se verá que esas corrientes de nomadismo están compuestas principalmente de proletarios.

Y ¿quién no sabe la desorganización que en las familias introducen ese nomadismo? Los fines de la familia, están muy lejos de limitarse á la satisfacción de las pasiones, como parece creer el articulista de «El Obrero Balear», antes se extienden á la educación y formación de los hijos y exigen la cooperación duradera y permanente del padre y la madre, fundándose principalmente en esta necesidad de permanencia y duración, la indisolubilidad del Matrimonio.

El día en que toda la población de un país deje de poseer nada en particular, ningún hombre tendría ningún apego á vivir más bien en un punto que en otro, y sopena de que el Estado señalase obligatoriamente á cada uno su lugar de residencia fija, regresando así á la servidumbre de la gleba como en los tiempos feudales, las familias perderían toda estabilidad y de consiguiente vendría su absoluta disolución como sociedad natural de fines esencialmente duraderos, convirtiéndose las relaciones sexuales en relaciones pasajeras, accidentales, opuestas al bien material y moral de la prole.

Y estos inconvenientes se agravarían infinitamente, si tenemos en cuenta que uno de los dogmas socialistas es destruir toda jerarquía dentro de la familia. «Votamos, dice el programa de Erfurt, por la abolición de todas las leyes que privada ó públicamente subordinen la mujer al hombre.»

Con esta proposición se hace imposible toda familia, porque á no ser acudiendo á la tiranía del Estado el cual pudiese legislar á cerca de la vida interior familiar, lo cual sería el colmo del despotismo, no hay manera de conservar su unidad. Tomando un ejemplo sencillísimo, ¿quien determina

GEMELOS PARA TEATRO

Ultimas Novedades ANTIGUA CASA LASSALLE

S. NICOLÁS, 29 Y 31

ría el lugar de residencia de la familia, en caso de desavenencia entre los esposos?

Ya sabemos que los socialistas no se detienen ante tamaños inconvenientes; para ellos nada significa el bien de los hijos, su solución consiste en enviar á estos á las escuelas ó talleres del Estado y en que cada uno de los padres campee luego por sus respetos, sin acordarse más de su prole. ¡A esto llaman ellos la familia del porvenir! la familia fundada sólo sobre el amor, es decir el amor libre, bestial, reduciendo las relaciones entre el hombre y la mujer en relaciones de pura sexualidad animal.

En esto están conformes todos los portavoces del Socialismo: el matrimonio no consiste en otro vínculo que en el de la mítica voluntad, pudiendo romperse y volverse á reanudar según el capricho de cada uno.

Oigamos, aunque nos repugne, á Bebel proclamando el amor libre: «La mujer es en el amor tan libre como el hombre. Ella puede unirse á un hombre ó separarse de él sin consultar otra cosa que su propia voluntad ó inclinación. El vínculo del matrimonio es un contrato privado sin intervención de funcionario alguno... cualquier día surja entre los esposos una desavenencia, ya por falta de cumplimiento de una de las partes, ya por cambio de inclinaciones, el matrimonio debe disolverse porque es una sociedad inmoral y contra naturaleza. (Die Frau und der Socialismus, pág. 427).

Por lo que respecta á los hijos, Bebel dice: «Los niños socialistas recibirán del Estado, el vestido, la comida y la habitación; la madre, después de haberlos dado á luz, ya no tiene nada más que hacer con ellos. (Bebel und sein Zukunftsstaat pág. 120).

El socialismo pues quiere no sólo la pauperización del pueblo, sino también su bestialización, su retorno á la pura animalidad, como diría un evolucionista.

A. PONT LLODRÁ

Muertos ilustres

Un político católico

Los periódicos belgas traen edificantes pormenores de la muerte de M. Julio de Trooz, presidente del Consejo de ministros, y participada por el telégrafo.

En cuanto pudo apreciarse la gravedad del peligro, el presidente se confesó y recibió la Sagrada Eucaristía con grandes muestras de fervor. Monseñor Mercier, arzobispo de Malinas, corrió á Bruselas y no se ha separado un momento del lecho del moribundo, preparándole al terrible trance con piadosas exhortaciones y plegarias. M. de Trooz expiró, sostenida la cabeza por su mujer y por monseñor Mercier, que le ayudaba á tener el Crucifijo. Mirando devotamente á Cristo crucificado y oyendo á monseñor Mercier que le hablaba de Dios y de la otra vida, pasó de ésta el insigne político católico.

Fin enteramente digno de su gloriosa vida. M. de Trooz era natural de Lovaina, había estudiado en esta célebre Universidad costeadá y dirigida por el episcopado belga, y entró en la vida pública como secretario de la Asociación Católica de su ciudad natal. Sus católicos compatriotas eligieronle diputado, y diez años más tarde, M. de Trooz de Mayer le confirió en su Gabinete una cartera. Tres cosas distinguían á M. de Trooz y fueron las cualidades sobresalientes que le llevaron á la cima de la carrera política: una, la elocuencia parlamentaria; otra, la moderación con que trataba todas las cuestiones y á todos sus adversarios, por opuestos que le fuesen, moderación que era como la armadura de su inquebrantable firmeza de ideas; y la tercera, su convicción constante de que el partido católico debía subordinarlo todo á su unidad y permanencia en el Poder. Así que, siempre que hubo divisiones en el partido, M. de Trooz se abstuvo de declararse por ninguna de las fracciones, limitándose á predicar la concordia y unidad.

A fuerza de repetir esto, se hizo como el símbolo de esa unidad del partido católico; y al resolverse la última crisis, todos pusieron en él los ojos para presidir el nuevo Gabinete.

M. de Trooz consideraba que el punto esencial del programa político del partido católico era el sostenimiento, á todo trance, de la libertad de enseñanza contra el monopolio universitario é instrucción obligatoria por el Estado, defendidos por los liberales.

Aunque M. de Trooz ha muerto de cincuenta y tantos años de edad, le sobrevive su madre, que es octogenaria, y que ha tenido que pasar por la pena de perder á su ilustre hijo, después de haberle visto en el puesto más eminente del país.

Es M. de Trooz el primer presidente del Consejo de ministros que muere en

funciones de su elevado cargo, desde que se constituyó el reino de Bélgica. Los periódicos liberales belgas rinden tributo al talento, elocuencia, probidad y buena intención de este político, como ellos dicen clerical; católico, apostólico romano decimos nosotros.

Un rico como deberían serlo todos Tal fué don José Moreno de Mora acudaladísimo gaditano, exdiputado, senador, condecorado con varias grandes cruces; hombre, en suma, principal en su tierra y en la nación entera, en cuyo suntuoso palacio de Cádiz que es el mejor monumento arquitectónico de aquella ciudad, hospedáronse y fueron obsequiados reyes y príncipes.

Pero todo esto que tanto vale y significa, según el mundo, era lo que menos valía en este varón insigne. Lo que realizó su mérito, lo que le hizo verdaderamente grande y, sin género de duda, se habrá encontrado en la otra vida, fueron las caritativas larguezas, el uso espléndidamente cristiano de su pingüe capital.

Innumerables familias vivieron de sus limosnas, y se necesitarían gruesos volúmenes para referir sólo las caridades proclamadas por sus favorecidos. Y aparte de esto, que no se puede contar, gastó inmensas sumas en obras públicas de extraordinaria utilidad.

De tres de ellas, por su importancia, conservará Cádiz perenne recuerdo; tales son: las Escuelas Cristianas de San Miguel, el Sanatorio de la Madre de Dios y el Hospital Provincial, que es un palacio magnífico, dotado con todos los adelantos más modernos para su objeto. Decíamos que el palacio ó casa de Mora, en la calle Ancha, de Cádiz, era el mejor edificio de aquella ciudad, y debemos rectificarlo; lo fué hasta que Mora construyó el Hospital, puesto que hoy ese rango lo ocupa la casa levantada por el opulento gaditano á los pobres de Jesucristo.

Mora no era filántropo á la moderna, sino un cristiano caritativo, es decir, un hombre benéfico según los quieren Dios y la Iglesia.

Ha muerto, cual es lógico, tan edificadamente como M. de Trooz en Bruselas. El arzobispo de Malinas cerró los ojos del político belga; el obispo de Badajoz ha cerrado los del buen rico gaditano.

¡Cedecá Dios á la sociedad muchos políticos como Trooz y muchos ricos como Moreno de Mora!

De Francia

(De nuestro corresponsal)

Los mil millones congregacionistas.—Los escrúpulos de Combes.

El Echo de Paris, bajo la firma de Marcelo Houtin, publica una entrevista con Emilio Combes sobre la aprobación, por parte del Senado, de la moción tendiente al nombramiento de una comisión encargada de hacer una investigación sobre las operaciones efectuadas en virtud de la ley relativa á las liquidaciones de las congregaciones suprimidas.

Las declaraciones de Combes ocupan algunas columnas y son dictadas por la evidente preocupación de agigantar el escándalo de la destrucción del patrimonio obtenido de la liquidación de los bienes de las congregaciones, para salvar el prestigio de su iniciativa, que debía haber producido—según afirmaban—mil millones de francos para el erario.

Hé aquí los puntos principales de las declaraciones de Combes.

«Entre todos los miembros del Parlamento, yo soy el más interesado para que se haga luz sobre este asunto, porque el pensamiento político que me guió, como Presidente del Consejo, no sea desviado de su fin y transformado por algunos especuladores en medio de enriquecerse. Me ha costado muy poco persuadir á mis colegas del Senado que es indispensable que el partido republicano tome la iniciativa de un examen diligente de la cuestión. Bastóme citar algunos ejemplos tomados del informe publicado por mi excelente y desgraciado amigo, el Ministro de Justicia, para demostrar cuanto hay de incompleto, por no decir de culpable en aquel libro enviado á todos los senadores y diputados.

«Algunos diarios han fingido creer que la principal de las causas determinantes de mi actitud, ha sido la cuestión de honorarios á los abogados. Estos honorarios no me han preocupado un solo instante; pero no puedo quedarme indiferente ante hechos infinitamente más graves, contenidos en el informe.

«Porque, por ejemplo, mientras los liquidadores han recibido del Estado anticipos por más de ocho millones y percibido entradas muy superiores á esta suma, no han reembolsado más que 850.000 francos.

«Creo que bastará el nombramiento de la Comisión para poner las cosas en su puesto.»

Estas declaraciones han causado gran sensación, porque al principio se creía que sólo se trataba de inferir un golpe de muerte á su enemigo personal, Millebrand, uno de los que, como abogado, ha hecho un negocio más redondo con las liquidaciones de los bienes congregacionistas, pero ahora resulta que se trata de abusos de mucha más trascendencia, á cuya merced los pretendidos mil millones no aparecen por parte alguna.

Lucio. Paris 5—I—908.

El cuarto de hora

Una colmena humana

¿Os queréis hacer la composición de lugar de la importancia de Londres como ciudad? Tened en cuenta que su población asciende á 7.217.939 habitantes, según el último censo, esto es, la sexta parte de todo el Reino Unido. De ellos mueren el 15'58 por 1.000, mientras la natalidad llega á un 23'10 por 1.000; 73.005. de los primeros y 126.000 de los segundos en 1905.

En cuanto al numero y la vida de los pobres de Londres, el Local Government Board nos brinda la última palabra de sus informaciones trimestrales. Hasta el 30 de Septiembre anterior, vivían en los workhouses, al amparo de las limosnas y socorros 753.751 indigentes, que en este cuarto trimestre aumentan de modo que pasan de un millón.

La fuente de la vida en los intestinos

Los anatómicos han observado que aquellos animales á los que les falta una parte de los intestinos, por accidente ó por ser el carácter propio de los que tienen dichos órganos completos. Tena curiosa teoría tiene una explicación muy lógica. Los intestinos sirven de albergue á una infinidad de microbios peligrosos, de parásitos y gérmenes que abrevían la vida del individuo. Cuanto menos local haya para estos enemigos de la salud, cuanto menos abundantes sean, más vivirá el animal.

Por eso el elefante no vive más de cien años, á pesar de que los animales grandes tienen en general una vida más larga que los pequeños, y en cambio las aves, cuyos intestinos reúnen las condiciones más favorables, se distinguen por su longevidad, pudiendo servir de ejemplo ciertos loros, que han pasado de cuatro siglos.

El petróleo, los mosquitos y las ratas

Desde hace unos cuantos meses, el Gobierno egipcio ha organizado en Port Saïd una campaña contra los mosquitos, análoga á la que sostuvieron anteriormente los ingleses en Ismailia.

Una de las principales medidas empleadas consiste en echar petróleo en donde salen estos insectos dipteros y en la destrucción de sus larvas.

Una brigada de agentes, sólo á esto con sagrados, se encargó de tales operaciones.

En poco tiempo se han obtenido excelentes resultados, desapareciendo á la par que los mosquitos, gran número de enfermedades.

Especialmente en el barrio europeo ya no existe el azote de la malaria ni la peste.

La ventaja de esta lucha contra los mosquitos es que produce al mismo tiempo efectos mortíferos para las ratas, á las cuales, en todas partes, se les declara una guerra sin cuartel.

En Port Saïd se ha observado la mortandad tan grande de ratas, que ha habido por beber el agua mezclada con petróleo que se destinaba á combatir los mosquitos.

Al mismo tiempo se ha hecho notar la desaparición de la peste, como consecuencia inmediata.

El coste de esta higiénica y eficaz campaña durante ocho meses, no ha pasado de 11.000 pesetas.

España en el extranjero

El que ha viajado por el extranjero sabe muy bien la amarga humillación que causa ver el papel desairado que hace España en las demás naciones. De España en el extranjero, nadie á no ser algún hispanófilo, sabe sino que es una nación que en otros tiempos fué grande, ilustre y que hoy está en decadencia.

Y lo peor de todo es que uno tiene que confesar nuestro atraso en casi todos los órdenes de cosas.

Sólo una clase conserva aún el mismo renombre que sus antepasados: el clero.

Lo mismo en Francia que en Alemania y en Italia goza el clero español la fama indiscutible de gran teólogo, continuando hasta nuestros días la gloria de los Molinas, Suarez, Soto, Vitoria, Salmerón etc.

Los estudiantes españoles en la Universidad Gregoriana de Roma acaban de cimentar la fama del clero español, obteniendo un señaladísimo triunfo en lo que pudieran llamar «un certamen cosmopolita».

En el catálogo de alumnos premiados el 6 de diciembre pasado, figuran en Teología un total de 55, de los cuales, 23 son españoles; 6 franceses; 4 belgas; 2 escoceses; 2 americanos; 1 portugués; 1 inglés; los demás no correspondieron á colegios nacionales.

En Derecho canónico, el total de premiados fué de 9, de los cuales 8 eran españoles y 1 americano.

En Filosofía hubo un total de 56 premios, de los cuales correspondieron á españoles 25; á belgas 5; á portugueses 5; á americanos 4; á franceses 2, á escoceses 2, á ingleses 1, y á polacos 1.

El total de premios en las tres

facultades fué de 120; españoles premiados 56.

Estas cifras no pueden ser más elocuentes; los jóvenes clérigos estudiantes en Roma no podían poner á mayor altura el pabellón de su patria.

Si todas las clases sociales hiciesen otro tanto en su esfera respectiva no nos veríamos en la triste situación de bajar la cabeza al llamarnos raza decadente.

DE ROMA

FRANZ EHRLI

La alta distinción de que acaba de ser objeto este ilustre jesuita, por parte de la Academia de las inscripciones, es un homenaje rendido á los grandes servicios prestados por Ehrlie en el campo de las ciencias, históricas y en la ordenación y conservación de las bibliotecas.

La Academia de las inscripciones es una de las cinco que forman el Instituto de Francia y agrupa especialmente las disciplinas históricas, la arqueología, la antropología y la ciencia de las lenguas orientales.

El homenaje es de tanta mayor importancia, cuanto que en Francia el anticlericalismo persigue feramente la Iglesia en nombre de la humanidad y de la ciencia. Y además el homenaje adquiere relieve mayor por ser Ehrlie, sobre jesuita, alemán y director de la biblioteca vaticana.

Francisco Ehrlie es bávaro, nacido el 17 de octubre de 1845; tiene pues 62 años cumplidos: una edad respetable, pero que no ha conseguido escapar su elevada estatura de coracero. Entró en la Compañía de Jesús el año 1861. Por consejo del cardenal Capelcator, León XIII lo puso al frente de la Biblioteca vaticana, como prefecto, en 1895. Este nombramiento fué para la Biblioteca vaticana una verdadera fortuna, tanto bajo el aspecto científico, como bajo el administrativo.

El P. Ehrlie, junto con el llorado P. Denifle, el inmortal autor de Lutero y el luteranismo, emprendió la publicación del Archivo de literatura é historia de la Edad Media, que se encuentra ahora en el tomo séptimo.

El que crea que el catolicismo se opone á la ciencia, considere al P. Ehrlie y tendrá que ser muy poco aprensivo para repetir la frase banal.

PEDROLINI.

Roma 4 enero 908.

(Para la GACETA)

EL RETIRO DE CAMPBELL-BANNERMAN

Se anuncia que el primer ministro inglés se retira, sino á la vida privada, del puesto eminente que ocupa. La salud parece ser la razón de esta determinación. El médico le ha impuesto—según la Pall Mall Gazette—que ceda á otro la presidencia del ministerio inglés. Dícese que ingresará como miembro en la Cámara de los Lores, sin retirarse completamente de la política activa.

Si la noticia se confirma será curioso ver al hombre, enemigo hasta ahora de la Cámara de los Lores, pedir un puesto en la alta Cámara, contra cuyos privilegios ha hecho una tenaz campaña.

No es una necrología lo que intento hacer de Sir Campbell-Bannermann, puesto que aún podría reaparecer en el teatro de la política militante como ejecutor de una parte del programa liberal: pero, tomando ocasión del hecho de la crónica de hoy, no carecerá de interés narrar el último trabajo cumplido bajo la dirección del ministro dimisionario.

Sir Campbell-Bannermann, políticamente hablando, no es un astro de primera magnitud, ni un águila. Ciertamente no tiene las cualidades esencialmente aristocráticas del imperialista Rosebery, pero tampoco es tan exótico como su elegante competidor, y no ha salido jamás del tabernáculo del liberalismo inglés. De Rosebery no puede decirse otro tanto. Cuando arribaba la guerra anglo-americana, cuando se trataba de conceder el Home Rule á los irlandeses ó al menos de proclamar este viejo artículo del programa liberal, Campbell-Bannermann, fiel á la historia y á los recuerdos de Gladstone, no salió del tabernáculo, no sacrificó un grano de incienso, resistió—cuanto las circunstancias se lo permitieron—al viento imperialista que Chamberlain desencadenaba para hacer frente á la opinión del mundo continental que indudablemente simpatizaba con los bóers.

Viniéron enseñada las luchas sobre el Education Bill; siguió la campaña del proteccionista, en la cual el filósofo Balfour tuvo la manía de ser contrario á amigos y enemigos; y en las últimas elecciones vióse que los liberales, después de haber estado en la oposición por espacio de tanto tiempo, podían recobrar el poder, no tanto por virtud propia, como por los errores cometidos por los conservadores en materia fiscal y por la actitud adoptada en la cuestión escolar.

Vencedores en toda la línea los liberales, hasta el punto de sobrepasar las esperanzas de sus leaders, se miró á Bannermann como el jefe natural de las huestes liberales. En Inglaterra hay menos competencias personales que no en Francia y en general en nuestros países latinos. En Francia, nuestros países latinos, en el puesto á Chamberlain tuvo que ceder el puesto á Clemenceau mucho más habil intrigante; en Inglaterra, Bannermann no es ciertamente la mejor cabeza de su gabinete ni del partido liberal; pero era muy

EL SEÑOR

Don José Salas Muntaner

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su aflijida esposa, hijos, madre política, hermanos políticos, tías, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos que sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario y funeral que se celebrará mañana, a las diez y media y once, en la parroquial iglesia de Santa Cruz y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio.—*No se invita particularmente*

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias a los fieles que debidamente contritos y dispuestos ofrezcan una comunión, misa ó parte de Rosario en sufragio del finado.

D. Francisco Pou y Reus

ABOGADO

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su madre, hermanos, hermanos políticos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará en la parroquial iglesia de San Nicolás mañana a las tres y media de la tarde y acto continuo a la conducción del cadáver.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

DE LA TARDE

Ecós

Del extranjero

Italia
De Roma dicen que gran número de sociedades socialistas y republicanas han acordado la celebración de un gran mitin con el objeto de organizar vivísima agitación en toda Italia para protestar contra la visita que el Emperador de Rusia, piensa hacer próximamente a Italia, y también han acordado conmemorar el aniversario de la revolución rusa.

Marruecos
El Gobierno, oído el parecer del gobernador general de Argelia, ha aceptado lo propuesto por el general Liantey, dislocando el cuerpo expedicionario y organizando puestos de policía en el territorio recorrido por el mismo.

A las once de esta mañana ha llegado a Orán el general Drude.

De Rabat dicen que el Sultán está tomando sus disposiciones para hacer ocupar por tropas imperiales la Kasbah de Medina, conquistada últimamente por los franceses en nombre de Abd-el-Aziz.

El efecto producido por esta conquista entre las kábilas ha sido decisivo.

El almirante Philibert telegrafía que todo está ahora tranquilo en los alrededores de Casablanca.

Según referencias recibidas en Tánger, al desembarcar en Casablanca el general D'Amade fué recibido por el general Drude, abrazándose ambos generales y cambiando palabras de mutuo afecto.

Después visitaron juntos el campamento francés.

El convoy que salió para aprovisionar Medina, reparará en el camino los hilos del telégrafo que están rotos.

La línea férrea ha sido reparada también y la circulación de trenes restablecida.

Los japoneses en América
De Nueva York dicen que los diputados Hayes y Kahn han conferenciado hoy con el presidente Roosevelt acerca de la inmigración japonesa.

Hayes es el autor de un proyecto de ley excluyendo a los japoneses del territorio de la República.

Después de la entrevista han declarado esos diputados que la aprobación inmediata de ese proyecto de ley es cuestión de vida ó muerte para el Estado de California.

Hazañas del frío
Después de dos días de un fuerte deshielo, ha descargado hoy una furiosa tempestad de nieve en casi todas partes de Inglaterra, con violentísimos vientos en las costas que han sido causa de numerosos naufragios.

En Londres ha sido hoy el frío tan intenso que ha parado la marcha de los relojes públicos y rom-

piendo varios hilos telefónicos han dado llamadas de incendio, haciendo salir inútilmente algunas compañías de bomberos.

La puerta de Santa Margarita

Contra el derribo

Este medio día han visitado al Sr. Gobernador civil, en su despacho oficial, los Sres. Marqués de Vivot y D. José Miralles, Canónigo ambos de la Comisión provincial de monumentos.

Los Sres. Marqués de Vivot y Miralles han pedido al Sr. de Irazazábal, en nombre de dicha Comisión, por haberlo ésta acordado así, el cumplimiento del caso segundo del artículo veintidos del Reglamento.

Amparándose en él, han pedido al Sr. Gobernador que prohiba toda obra que se intente realizar en la puerta de Santa Margarita, en caso de que el Ayuntamiento acordase su derribo, hasta que informe la Real Academia de Bellas Artes.

Nuestra primera autoridad civil les ha dicho que este acuerdo de la Comisión tenían que notificárselo por escrito después de aprobada el acta de la sesión anterior.

Para ello, mañana se reunirá la Comisión de monumentos y en seguida se enviará la comunicación citada al Sr. de Irazazábal, quien a su vez la trasladará al Ayuntamiento, para que llegue a su conocimiento antes de empezar la sesión que debe celebrarse para acordar el derribo ó conservación de la mencionada puerta.

De la provincia

Mallorca

Muro 8 de Enero.

En la semana anterior ha caído sobre nuestro término municipal una abundantísima lluvia, lo cual era muy deseado.

En la noche del día 6 del actual, festividad de los Santos Reyes, el P. Vives S. J. dió en nuestro Centro de Obreros Católicos, una conferencia, cuyo tema fué «acción social católica».

Dijo que tenemos todos necesidad de trabajar en el terreno católico, tomando por guía a la Iglesia; en nuestros tiempos necesitamos, como dice Pío X hombres de acción: es necesario asociarse para aplastar el Socialismo, como la masonería en sus reuniones ha intentado destruir el Catolicismo.

Nos puso por modelo la Congregación de Seglares Católicos de Palma que trabaja para cristianizar las costumbres de Palma haciendo mención especial de la conducción de los cadáveres al cementerio.

Exhortó a los obreros a imitar

los modelos de feliz memoria que hemos tenido en Muro. Cita como modelo de beneficencia a don Miguel Alomar Pbro. y beneficiado, que no solamente en vida socorría a los pobres, sino que, aún después de su muerte, los necesitados continuaban alimentándose de los bienes que les legó; dijo que debíamos procurar no sólo la limosna sino proporcionar cierto local, para entretenerse, los obreros por ejemplo en el juego de pelota y otros semejantes, y apartar de los cafés y otras cosas por el estilo a los que malgastan el jornal que necesitan para ellos y sus familias.

Recordó como modelo de acción en la enseñanza religiosa al V. Fornés que iba por los predios a enseñar el Catecismo.

Consideró como modelo en el orden artístico y recreativo a don Miguel Tortell Pbro. que figura en primera línea entre los músicos.

Nos encargó fomentáramos en el Centro estas enseñanzas; y dijo que los milagros de Lourdes son la confirmación de que nosotros estamos en la verdad y los socialistas en el error; que respetemos la propiedad para que reine la justicia en las cosas grandes y en las pequeñas. El acto terminó con muchísimos aplausos.

Corresponsal.

En la casa de la Villa

Reunión

El señor Alcalde tiene convocados para esta tarde, a las cinco, a los señores concejales a una reunión, para tratar de la forma de tributación de carruajes de lujo y carretones.

Fomento y Beneficencia

Esta tarde a las doce y media se ha reunido la Comisión de Fomento y Beneficencia aprobando varios asuntos pendientes.

Exposición de planos

Ayer fueron expuestos en uno de los salones de la Casa Consistorial diversos planos del aspecto que presentarían los terrenos lindantes con la puerta de Santa Margarita, si se convirtiera en plaza.

Conferencia

El señor Alcalde celebró ayer una conferencia con el concejal don Luis Alemany.

Se supone que se ocuparon del incidente ocurrido en la última sesión.

Aviso

En cumplimiento de lo preceptuado en la tercera de las disposiciones transitorias de la vigente Ley Electoral para Diputados a Cortes y Concejales, a contar desde el día de hoy y por término de quince días, estarán expuestas, de sol a sol, en el Zaguán de la Casa Consistorial de esta Ciudad, las listas de electores de cada una de las secciones electorales de este término municipal, para que puedan ser examinadas por el público; durante dicho período de tiempo, se admitirán las reclamaciones que contra dichas listas se presenten, lo mismo para inclusiones ó exclusiones que para modificaciones de apellidos ó nombres.

A tenor de lo dispuesto en el artículo 22 de la precitada Ley Electoral, esta Junta Municipal ha designado los locales para cada uno de los Colegios ó secciones de este término Municipal.

En honor de un congregante

He aquí el programa de la velada que la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga establecida en la iglesia de Montesión dedica a su ilustre congregante honorario el S. D. Antonio Masanet, Obispo electo de Segorbe.

Primera parte

1. «Excelencia y supremacía de la Iglesia Católica», (discurso); D. Agustín Buades.

2. «Preludio de Beethoven», A quinteto de cuerda.
3. «Albricias», D. Miguel Mir.
4. «Les ones udolens», D. Juan Capó.
5. «Canto de júbilo» Coro de tiple.
6. Una súplica», D. Miguel Singala.
7. «Magnificat» D. Miguel Forteza.
8. «Deseos alcanzados», (melodrama), D. Joaquín Ferrer, coro y orquesta.

Segunda parte

9. «El Reino de Cristo», don Alejo Corbella.
10. «La nave de Pedro», D. Pedro Barceló.
11. «Lo cantich de Belver» Coro.
12. «Un Congregante ilustre» (diálogo), D. José Balaguer, don Juan Ferrer, D. Pedro Horrach.
13. «Deseo infantil», (Solo de tiple), D. Juan Billoch.
14. «No prevalecerán», D. Ventura Barceló.
15. «Acción de gracias», don Bartolomé Bosch.
16. «Himno final», Coro con orquesta.

Este acto literario tendrá lugar hoy día 10, a las seis de la tarde, en el *Círculo de Obreros Católicos*, Fortuny, 6.

Habrà bandeja a la entrada para socorrer a los niños pobres de los Catecismos de la Congregación.

Financieras

Bolsa de Madrid

Los valores españoles que se cotizan en la Bolsa de París mantuvieron ayer, con escasas variaciones, los cambios de la víspera; pero Barcelona y Madrid acogen con recelo el viaje de M. Pichon y su coincidencia con la organización de la brigada Orozco, para enviar a Marruecos. A esto se debe que los valores oficiales, especialmente el contado, se resistiesen, porque ambos mercados han sido siempre contrarios a peligrosas aventuras en el imperio africano.

Perdieron: 20 céntimos los títulos de las series F y B del contado; 5 los de la D; 25 los de las C y A, y 30 los de la B, y 2 enteros las acciones del Banco de España.

Ganaron: 5 céntimos el amortizable; entero y medio las obligaciones del Ayuntamiento por rentas; igual cantidad los Tabacos; 1,25 las Azucareras preferentes; 25 céntimos las obligaciones generales, y 5 las cédulas hipotecarias.

Los francos, 50 céntimos más caros, y 12 las libras, 13,90 y 28,67, respectivamente.

8 de Enero.

Bolsa de Barcelona

Nuestro mercado de valores se presentó ayer bajo mejor aspecto, pues aunque las cotizaciones de París resultaron algo flojas, Madrid reaccionó, en cambio, de la oscilación de baja registrada anteayer, con lo que cesó la actitud recelosa en que se mantuvieron tanto los corros de valores del Estado como locales.

El 4 por 100 interior quedaba en la sesión de la mañana a 81'75, con tendencia sostenida, cotizándose los Nortes a 65'70 y Alicante a 89'70.

En Bolsa abre el interior a 81'68 y 81'80, para quedar a 81'82, cotizándose el amortizable, serie A, a 101'55, series B y C a 101'45 y serie E a 101'35. Los Nortes dieron su juego entre 65'45 y 65'70, para cerrar a 65'75; los Alicante abren a 89'40, y con un curso algo accidentado en que se operó a 89'30 y 89'50, quedan al finalizar la sesión a 89'30. Las Orensas dieron escaso juego entre 23'35 y 23'25, y los Coloniales a 71'25 y 71'37.

Durante la sesión del Casino Mercantil se operó en renta interior, Nortes y Alicante, cuyos valores mantuvieron un juego de ligeras fluctuaciones.

9 de enero.

Nota Comercial

Mercado de Barcelona

Trigos.—Tampoco se ha registrado hoy cambio alguno en el aspecto del mercado. Las ventas en Lonja han sido en trigos blancos Aranda a 48 reales fanega; Siguencia a 48 1/4; Salamanca a 48; Langa superior a 48 1/2; Gomcello a 48; Roa superior a 48 1/2, y Peñafiel superior a 49.

Por la estación del Norte llegaron ayer 20 vagones de trigo, uno id. harina y uno id. cebada, y por la de Alicante trece vagones trigo.

Aceites.—Se mantiene el mercado con regular corriente de transacciones, habiendo llegado por el Bogatell 6 vagones aceite y por la estación de Villanueva 2 vagones.

Del mar

Situación de los vapores de la Compañía trasatlántica:
Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El «Montserrat» salió el 30 de Cádiz para Nueva York.
El «Montevideo» salió el 5 de Nueva York, para Cádiz.
Línea de Buenos Aires.—El «P. de Saratrustegui» salió el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife.
El «León XIII» salió el 2 de Montevideo para Las Palmas.
Línea de Fernando Pó.—El «San Francisco» salió el 25 de Fernando Pó para Las Palmas.
Línea de Cuba y Méjico.—El «Alfonso XII» llegó el 6 a Veracruz, de la Habana.
El «Reina María Cristina» llegó el 2 a Santander, de la Coruña.

Línea de Venezuela-Colombia.—El «Buenos Aires» llegó el 22 de noviembre a Mayagüez, de Ponce.
El «Manuel Calvo» salió el 8 de Génova, para Barcelona.
El «Cataluña» llegó el 8 a Barcelona, de Cádiz.

El «Antonio López» salió el 7 de Puerto Limón, para Colón.
Línea de Canarias.—El «Rabat» llegó el 5 a Cádiz, de Las Palmas.
Línea de Filipinas.—El «Isma de Luzón» salió el 4 de Colombo para Suez.

El «Isla de Panay» salió el 6 de Génova, para Port-Said.
El «C. López y López» salió el 3 de Singapore para Manila.
El «Alicante» llegó el 6 a Santander, de Lisboa.

Servicio especial.—El «Larache» llegó el 5 a Cádiz, de Vigo.
El «Mogador» llegó el 5 a Cádiz, de Vigo.

Vapores en puerto.—El «San Ignacio», «M. L. Villaverde», «Ciudad de Cádiz» y «Alfonso XIII», en Cádiz.
—El ministro de Marina ha destituido una instancia suscrita por D. Damián Llompart, gerente de la Sociedad de Pescadores de Tortosa, denominada de San Pedro, solicitaba autorización para establecer una escuela de piscicultura en las albuferas del Ebro, interesando a la vez la subvención de 1.000 pesetas al objeto indicado, por no haber en el presupuesto cantidad alguna para esta clase de atenciones.

—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor-coque «Bellver».

Carnet mundano

Este medio día ha fallecido en esta ciudad D. José Salas Montaner.

El finado, persona de carácter afable y bondadoso, gozaba de muchas simpatías.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Hoy ha fallecido en ésta el joven abogado don Francisco Pou, después de larga y penosa enfermedad.

Descanse en paz el alma del infortunado joven.

Telegramas

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

Varias noticias

Sobre los matrimonios por sorpresa

Madrid 10 (10'45)
En el decreto firmado ayer se declaran sin efectos canónicos los matrimonios por sorpresa.
Por consiguiente en lo sucesivo se considerarán nulos todos los matrimonios que se verifiquen con aquella circunstancia.

Caso extraordinario

Madrid 10 (10'50)
En el número ocho de la calle de Valencia de esta Corte la mujer de un jornalero ha dado a luz a tres criaturas. Estas así como la madre están en buen estado de salud.

Distribución de credenciales de policías a los opositores aprobados.

Madrid 10 (10'55)
Ha empezado la distribución de credenciales de policías a los aprobados en las últimas oposiciones.

Se asegura que tan pronto como estén éstas en poder de los interesados se posesionarán de sus cargos para empezar a prestar servicio.

Del Extranjero

Erupción del Vesubio.—Disturbios en China

Madrid 10 (10'45)

Roma.—El Vesubio continúa en erupción.
Con tal motivo reina gran alarma entre los habitantes de aquella comarca.

Los abisinios.—Invasión

Madrid 10 (10'50)
Roma.—Los abisinios han invadido el territorio italiano del África oriental.

El combate sostenido con las tropas italianas ha sido muy sangriento.
Témese que los abisinios se apoderen de Lugh.

No se han recibido noticias del jefe de las fuerzas italianas allí destacadas.

Disturbios en China

Madrid 10 (10'55)
Noticias recibidas de Cashing (China) comunican haberse promovido allí serios disturbios antidinásticos.

Los revoltosos se entregaron al saqueo incendiando una iglesia protestante y una escuela.

De Marruecos.—La policía

Madrid 11 (0'05)
Rabat.—La policía recientemente establecida en esta ciudad funciona con toda regularidad, sin que hasta el presente haya ocurrido incidente alguno.

De provincias

Vigo

Huelga solucionada
Madrid 10 (10'50)
Ha quedado solucionada la huelga de carreteros.
El comercio de esta ciudad ha convenido en pagar el impuesto exigido.

Las Palmas

Gestiones satisfactorias
Madrid 10 (10'50)
Con motivo de la carencia de viveres ocasionada por la huelga, el alcalde de esta ciudad estuvo en los pueblos comprando a los abastecedores a regañar sus servicios.

Cádiz

Los Reyes a Cádiz?
Madrid 10 (10'55)
Ha circulado con insistencia la noticia de que en el próximo mes de Abril vendrán los Reyes a esta ciudad.

Santa Cruz de Tenerife

Llegada del Director de Agricultura.
Madrid 10 (11'00)
Ha llegado a esta ciudad el Director general de Agricultura.
Fué recibido por grandísimo número de amigos.

Ribera

El Guadalete desbordado.—Inundaciones.
Madrid 10 (12'05)
El río Guadalete ha sufrido enorme crecida, desbordándose y produciendo grandes daños a los campos y huertas, que han quedado arrasados.

Lotería Nacional

El sorteo de hoy

Madrid 10 (14'00)
10 (14'05)
En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:
Primer premio, al número 3 mil 897, despachado en Fermoselle.
Segundo premio, al número 2.140 despachado en Mondariz.
Tercer premio, al número 1.674, despachado en Burgos.

Cuarto premio, al número 16 mil 990, despachado en Barcelona.
Además, han salido favorecidos con quinientos premios los siguientes números:
3648, 20314, 25007, 22873, 4420, 1706, 14805, 26501, 16709, 26484, 21726, 13582, 23257, 24815, 3044, 13280, 26808, 10812, 11777, 11336, 4633, 9901 y 24376.

ORTIZ.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Próxima conferencia de Cambó en la Liga Alrededor de la dimisión de Rusiñol.

Barcelona 10 (13'20)
El Sr. Cambó dará mañana una conferencia en la *Liga* sobre la representación corporativa en los Ayuntamientos según el proyecto de Administración local.

Sigue siendo muy comentada la separación de Rusiñol de la Liga con motivo de la elección de presidente de la Cámara de Comercio. Respecto de esta cuestión creese será elegido presidente don Pedro Grau Maristany y que la elección será muy reñida.

«Meeting» ácrata.—Los anarquistas protestan de los últimos atentados.

Madrid 10 (13'25)
Los anarquistas celebraron ayer un *meeting* protestando de que se les impute los ignominiosos atentados últimamente perpetrados en Barcelona.
Los oradores recordaron el caso del policía Morales que fué condenado no ha mucho.

Corresponsal.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID	
Cambios a las 17'15	
Interior 4 pS	81.65
Amortizable 3 pS	101.95
Banco de España	438.00
Tabacos	405.00
Libras	28.67
Francos	13.90
BARCELONA	
Cambios del 9 a las 16'30	
Interior 4 pS	81.83
Exterior	93.80
Coloniales	72.12
Alicantes	92.05
Nortes	65.15
Francos	13.80
BOLSA DE BARCELONA	
Cambios a las 18'45	
Interior 4 pS	81.82
Coloniales	90.90
Alicantes	90.20
Nortes	66.10
Francos	13.80
Libras	28.67
VALORES LOCALES	
Últimas cotizaciones	
Credito Balear	89.00
Fomento Agrícola	83.00
Ferro-Carril	61.50
Isla de Maritima	101.90
Obligaciones Isla de Maritima	102.00
Obligaciones Salinera del 6 pS	100.00
Obligaciones id. del 5 pS	119.00
Sociedad Alumbrado por Gas	119.00
La Económica	119.00

ALMACENES MATONS CAN JUANET

REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE TEMPORADA
 Ocasión en Boas, Lanas, Sedas, Franelas, Alfombras, Artículos de punto, Paños, Mantelerías, Lienzos, Paraguas, etc., etc.
 Jaime II, 39al 47 — San Bartolomé, 24 al 28 — PALMA

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticos viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea

Tipo-litografía de AMERQUI y MONTAÑER, Cádiz, 2 y Conquistador, 30. — Sucursales en Lina y Huesca

Nodrizas

Hay una que desea lactar un niño en su propia casa que la tiene en Montuiri, su edad es de 27 años y se llama Magdalena Miralles.

Para informes—Calle de San Miguel 198.

Colligite fragmenta.

Recorrido de los usos, modas antiguas ó extranjeras y papel estato para el costiumiento de unos puros destinados á la exportación, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Cádiz, 4, entre, Barcelona.

ALMENDROS DE TRES AÑOS

Grandes plantales de Juan Garau. Los hay ingertados de buena calidad. Albaricqueros de semillas y de fergo.

Información: Calle Mayor, 13 Inca.—Calle de Cádiz, 13-Palma.

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:05 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.

Salidas de Manacor: Para Palma, á las 2:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:30 y 17:15.

Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17:25.

Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos

Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Palma para Ibiza y Valencia: Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.

Salidas de Palma para Argel: Los jueves 6 tarde.

Salidas de Palma para Marsella: los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Barcelona para Palma: los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Palma y Argel: miércoles á las 6 y media tarde.

Diligencias correos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelissers, 98.	2 ides.	7 moa.
S'Arroca			7 ides.
Capellá	Santaclia		8 ides.
Calviá	Santaclia		8 ides.
Esportas	p. del Ollivar		9 ides.
Estaliments			9 ides.
Estalencchs			9 ides.
Bañalbufar			9 ides.
Pinquifunt			9 ides.
Validemosá, S. Miguel, 64			9 ides.
Deyá			9 ides.
Sóller	S. Miguel, 80		9 ides.
Buñola			9 ides.
Inchmayor, Bauit, 6			8:30
Santany			8:30
Campo			8:30
Sansellas	p. San Antonio		8:30
San Eugenia			8:30
Felanitx	Mercadal, 13		6 ides.
Algaida			6 ides.
Montuiri			6 ides.
Porreras			9 ides.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor **REINA M. CRISTINA** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 20 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cadiz el vapor **MONTEVIDEO** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo también admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cadiz el vapor **MANUEL CALVO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 4 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **I. DE PANAY** directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapuré y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Jumará, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires

El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor **P. DE SATRUSTEQUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 de saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor **M. L. VILLAVERDE** directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma

LATOS

ya sea catarral ó de constipación, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura á se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y calma, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparecen los **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARETOS ANTI-ASMA** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán el instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con los **PASTILLAS AEGADOS**, basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

GLOBOS AERESTÁTICOS y faradillos venecianos

Gran variedad de formas y tamaños, propios para **FIESTAS CAMPESINES**

Se venden á precios limitadísimos en la **Librería de Amerqui y Montañer, Cádiz, 2**

PLANS & PRAT

BARCELONA L. C.

Agentes y depositarios de los renombrados **Tés y Conservas LIPTON LTD.**

Tés negros y verdes de la India, Ceylán y China, en cajas originales y envasados en latas y paquetes.

Conservas, mostazas y carnes inglesas.

Jamones del país (andorranos) y de York, crudos y cocidos.

Cervezas inglesas de la casa J. y R. Tennent de Glasgow

Clases: Pale-Ale-Stout (negra)-Pilsener (muy clara) y Munich (morena)

Sidra Champagne marca El Guirrijo etc. etc.

Fidense tarifas y precios á **M. SERRA BENNASAR, Luz, 21—Palma**

TÉ LIPTON

EL MEJOR DEL MUNDO

TE LIPTON el más fino que la tierra produce

proveedor de varios Soberanos

Y POR MANDATO DE LOS REYES DE INGLATERRA

El Té es la bebida que reúne más excelentes cualidades tónicas y por lo tanto debe desterrarse el falso concepto que el vulgo le tiene formado, de ser solo curativo para resfriados, el Té por sus cualidades tónicas es el mejor digestivo.

En Inglaterra, donde tanto procuran por el buen régimen de salud además de tomado despues de las comidas como á digestivo, lo toman mezclado con leche para desayuno, y por la tarde, con pasteles, como á merienda, por considerar á dicha aromática y tónica hierba tan indispensable al alimento como el pan y la carne.

Si queréis hacer buenas digestiones y gozar de buena salud tomad siempre el **TE LIPTON**, reconocido en el mundo comercial por el Rey de los Tés. El **TE LIPTON** es la bebida predilecta en las reuniones de los príncipes y de los aristócratas en todo el mundo.

En la mayoría de Hoteles y cafés de primer orden, se sirve el **TE LIPTON**.

De venta: En los principales Torrefactos, Colmados, Droguerías y Ultramarinos de España.

Agentes generales para España: Plans y Prats—Barcelona L. C.

En Baleares: M. Serra Bennasar—Palma

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Trasportes

Dosseldorf (ALEMANIA)

SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES

Garantías totales 10.000.000 de pesetas

Agentes en los principales puertos de España y del Extranjero

Agencia Principal para la Isla de Mallorca

Don H. Serra Bennasar, Luz, 21—Palma

CONTESTACIONES

AL PROGRAMA PARA LOS EXÁMENES DE **ASPIRANTES á SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS**

PUBLICADAS POR LA **BIBLIOTECA LEGISLATIVA de la «GACETA» de MADRID.**

CON LA COLABORACION DE LOS SEÑORES **D. Eufino Blanco**, Regente de la Escuela Normal Central de Madrid; **D. Ramón Cayusa**, Catedrático de Contabilidad de la Administración de la Hacienda pública; **D. Valentín San Román**, Profesor mercantil; **D. Ramón Sánchez de Gualda**, Vicesecretario de la Comisión de Códigos, y **D. José Zaragoza y Quijarro**, Juez de primera instancia por oposición.

Precio de la obra completa por suscripción: 20 pesetas

Se desean tomas á una peseta cada cuaderno de dos pliegos

Se admiten suscripciones en la agencia de la «Gaceta» en Palma—Luz, 21 y en las principales librerías

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE ENERO DE 1907

Línea directa para el **Río de la Plata**

Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés **FORMOSA** admitiendo carga y pasaje.

Línea para el **Brasil**

Saldrá de Barcelona el día 7 de diciembre para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés **PROVENCE** admitiendo carga y pasajeros.

Consiguistas en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona

Restaurant de Lluch

de **Damián Pons**

Menú que se sirve en este Restaurant:

Primera clase	Segunda clase
ALMUERZO chocolate ó café con leche. 0'60	ALMUERZO chocolate. 0'25
COMIDA (arroz con pollo, torrillos, pollo en salsa, dulce y fruta, café y licor). 2'50	COMIDA (arroz á la mallonesa, un plato de hucvos y fruta). 1'00
CENA (sopas mallorquinas, hucvos con patata, ensalada y fruta). 1'00	CENA (sopa, hucvos y fruta). 0'70

Para recondimentar y servir las comidas de los que traen los comestibles

De 1 á 10 personas, por cubierto 0'40

De 11 á 20 id. id. 0'35

De 21 á 40 id. id. 0'20

ADVERTENCIA: Los que pisen de este número serán servidos á precios nacionales.

Dinero

Se admiten encargos de las personas que deseen tomarlo á préstamo, como también de las que tengan para colocarlo.

También se admiten de las que deseen comprar ó vender fincas rústicas y urbanas ó necesitan quien se las administre cobrando las rentas ó alquileres, pagar las contribuciones y censos, cuidándose además de las reparaciones necesarias.

transporte de muebles.—Corresponsales á los principales puntos de España.—Se responde de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE

Soledad, núm. 18, (Carpintería)

AGENCIA DE PUBLICIDAD

DE **M. Serra Bennasar**

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS **Gaceta de Mallorca y Diario de Palma**

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos. Inclusion de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario. Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital. Reparto de prospectos, etc. etc.

Pídanse tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma

Histógeno Llopis

Cureción radical de la tuberculosis anémica y enfermedades consultivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se venden en todas las farmacias. Únicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO.—Palma de Mallorca.—Autor: Ferraz, núms. 1 y 2.—Madrid.

AGENCIA DE PUBLICIDAD

DE **M. Serra Bennasar**

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS **Gaceta de Mallorca y Diario de Palma**

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos. Inclusion de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario. Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital. Reparto de prospectos, etc. etc.

Pídanse tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma